



商河县小微企业、餐饮业正在加快复工进度。

# 98名干部包挂服务196家重点企业 商河经济发展按下“快进键”

随着疫情防控形势持续向好，经济发展再次按下了“快进键”。在此过程中，商河县抢抓新一轮发展机遇，一手抓疫情防控、一手抓经济运行，全力推进企业复工复产，提速经济社会高质量发展，全年经济社会发展工作已全面铺开。

齐鲁晚报 | T11  
今日济南

2020年3月30日 星期一  
编辑：翟恒水  
组版：继红

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦  
通讯员 杜志强 张鸣

## 全县“四上”企业全复工 政策清单打包推送企业

2月29日、3月13日，商河县先后召开了全县双招双引暨工业经济大会、全县重点工作推进大会，对各项重点工作进行动员部署，进一步明确了任务书、时间表、责任状。目前，全年经济社会发展工作已经全面铺开，正在稳步推进。

在精准推进企业复工复产中，商河县第一时间成立了由县发改、工信、住建、商务等16个部门组成的企业生产服务保障组，对各类企业逐一排查摸底，充分了解不同行业、不同规模、不同性质企业面临的困难，实时掌握企业运行动态，一企一策精准服务、解决难题，打通企业复工复产堵点，帮助企业尽快恢复产能。

针对“四上”企业，商河县制定实施领导干部包挂服务企业制度，98名领导干部包挂服务全县196家重点企业，127名服务专员派驻服务全县229家“四上企业”，目前全县229家“四上”企业已全部复工。

企业复工复产面临防疫物资短缺、资金周转困难、用工严重、交通物流不畅等各类问题，对此商河县因企施策、精准施策，通过调配防疫物资、强化银企对接、举办线上招聘会和“点对点、一站式”直达运输等多种方式，帮助企业解决现实困难。

截至目前，商河县已为企业协调解决防疫口罩12.6万个、测温枪230个；为受疫情影响经营困难的企业争取贷款12754.3万元，提前兑现奖励扶助资金1545.23万元；举办线上“春风行动”招聘会7场，提供就业岗位4900余个，“点对点”帮助886名外省企业员工回商复工，争取援企稳岗资金180余万元。

自3月14日开始，商河县组织各镇街、经济开发区及县直有关部门开展遍访小微企业、个体工商户促进复工复产活动，利用7天时间对所有小微企业和个体工商户进行集中走访、全面摸排，统筹做好政策宣传、防疫帮促、要素保障和协调服务等工作。

其中，对支持复工复产、经营运行的重要政策，形成清单，打包推送给企业；对小微企业和个体工商户疫情防控期间面临的融资困



3月11日，商河县委书记翟军体验餐饮业恢复情况。

难、资金周转压力大等问题，通过加强信贷金融支持、阶段性减免税费等措施，帮助解决经营困难。截至目前，全县6328家小微企业已复工5365家，占总数的84.78%；24449家个体工商户已开业22764家，占总数的93.11%。

## 线上双招双引不断线 市级重点项目全开工

早在1月22日，商河县就召开了县委经济工作会议，把握住交通瓶颈即将打破、重大战略部署落地实施、发展空间潜力巨大、特色园区建设基本成型、人文自然生态基础较好等“五大优势”，提出了双招双引、城镇建设、现代高效农业、温泉文旅康养产业、民生事业等“五大聚焦”。

“我们的载体逐渐搭建起来，具备了招大商、落地大项目的条件，特别是我们的医药化工产业园、航空产业园、绿色循环经济产业园，具有排他性，能和周边区域差异化发展。”商河县委书记翟军表示。

随着招商载体逐渐确立，稳步推进企业复工复产同时，商河县在项目双招双引上持续发力，第一时间制定了《商河县2020年双招双引工作实施方案》，努力克服疫情不利影响，以高水平的双招双引促进经济高质量发展。

按照实施方案，商河县构建完善“5+14+N”招引体系（“5”是指4个招商引资专班+1个招才引智专班，“14”是指14个载体单位，“N”是指除招商专班、载体单位和优化营商环境单位之外的单位），特别

是调整完善专班组织架构，规范理顺专班工作流程，突出专班招大引强作用，在更高层次上选好商、引强企、招能人。

在济南市下达任务的基础上，商河县主动加压，确定了市外到位资金100亿元，引进项目固定资产投资完成60亿元、实际使用外资2亿美元的年度目标任务。

在疫情防控时期，商河县建立起线上招商机制，通过“现场介绍+视频连线”方式，确保项目对接不断线、招商引资不断链。今年以来，商河县11个招商项目列入市级重点对外推介项目；累计开展在线招商洽谈27次，签约项目12个，中科院微生物研究所齐鲁现代微生物农业技术中心、中国铁建乡村振兴等重大项目正式签约落户。

2月28日，商河县集中开工62个项目，计划总投资350亿元，年度计划投资151亿元，迅速掀起了新一轮项目建设高潮。

重点围绕14个年度投资108亿元的市级重点项目和160个年度投资197亿元的县级重点项目，商河县落实清单式管理、责任化推进要求，充分发挥“济南市重大项目调度推进管理体系”“商河县项目云管理系统”作用，实时掌握项目进展，及时破解制约因素，全力加快推进速度，有效保障了全县续建重点项目全部复工、新开工项目如期开工。截至目前，14个市级重点项目已全部开工建设，160个县级重点项目已开工140个。

## 一手抓防疫一手抓发展 加快融入济南发展氛围

为了保障经济社会发展有序推进，商河县在疫情防控中一直遵循严格标准，在疫情发生之初，第一时间成立由县委、县政府主要领导同志任组长的新冠肺炎疫情处置工作领导小组，领导小组下设综合协调、疫情防治、交通联防、应急保障、企业生产服务保障等13个专项工作组。

各项防控措施也在第一时间全面铺开，1月25日凌晨2时，交通管控措施就已全部到位，在济乐高速公路出口、服务区以及国道340、省道240、商河火车站设立8个检测站，连续24小时不间断值守。1月26日晚，全县第一家集中收治留观点全面建成，20个小时内完成隔离病区改造，医务人员全员到岗。1月28日，全县所有城区和城乡公交线路，商河至济南城际公交以及所有长途客运班线、包车客运暂停营运，有效减少人员流动。2月5日，第一时间落实“十个一律”村居防控措施，所有村居实行24小时封闭式管理。

自1月27日开始，商河县领导小组成员单位全员到岗到位。疫情发生以来，从县直部门单位先后5批次抽调近300名工作人员充实到交通站点检测、社区人员排查、驻济来商人员接返等一线岗位，各镇街机关干部全部下沉到村居一线，外防输入、内防扩散，从严从细开展“拉网式”排查，确保不漏一户、不漏一人，织密疫情防控网络。

在疫情防控战的“下半场”，商河县加大全县境外人员摸排力度，开展境外人员专项摸排行动，围绕暂居境外求学、务工、旅游、探亲人员以及外资企业台等，组织开展网格化摸排，建立台账、摸清底数、掌握动向，将人员摸排管理与境外来人管控有机结合。

这场疫情防控战中，商河县已取得阶段性成效，经济发展战也将力争抓住新一轮机遇，增创商河经济社会高质量快速发展的新优势。

“可以说，商河已经到了发展的机遇期、黄金期，蕴含着巨大的潜力和无限商机。”翟军说，为全面保障发展，商河县已成立10个重点工作领导小组（委员会），四大班子齐上阵，全面实行“领导挂帅、项目挂图、进度挂牌、审批挂单”，优化优质高效一流，雷厉风行快干实干，为企业、为项目提供优质服务。推动商河加快融入济南“走在前列”的发展氛围。

